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HADERSLEV FJORD er langt fra lige
så velkendt et navn blandt lyst-
fiskere, som fx Isefjorden, Maria-
ger, Odense og Vejle Fjord. Men
det er ikke, fordi fiskeriet fejler
noget – tværtimod. Måske er det
fordi, sønderjyderne går stille
med dørene eller også er det fordi,
at den ikke er så ligetil at fiske.
Udfordringen ligger i at finde fi-
skepladserne og komme til dem.
Fjorden er stærkt præget af meget
få nærliggende veje, ringe parke-
ringsmuligheder og en del fred-
ningsbælter. Derfor kan det være
meget vanskeligt at finde de gode
fiskepladser uden en del lokal-
kendskab. Der er dog flere tyskere
og andre end sønderjyderne, som
har fået øjnene op for fiskeriet.
Fisk og Fri har allieret sig med to

lokale fiskere: Flemming Holm
og hans søn Torben Holm fra Søn-
derjysk Sportsfiskerforening.
Flemming er kendt for sin store
indsats gennem mange år i fore-
ningsmiljøet, og Torben – ja han
er vel kendt for at fange fisk. Hvis
man spørger ham, hvor ofte han fi-
sker, svarer han på beskedent søn-
derjysk: »tjaa, det bliver jo næsten
hver dag.« Og Torben fanger
usædvanlig mange havørred hvert
år – nok flere end mange kan håbe
på at fange på et helt liv. Her får
du de bedste tips til fjorden, fiske-
riet, de gode pladser, og ikke
mindst hvordan du kan komme til
dem. 

– DEN ENE DAG ER DER FISK, den
næste er der ingen, fortæller

■ DEN UKENDTE FJORD:

HEMMELIGE HADE
Sønderjyderne er ikke kendt for deres praleri. 
Måske er det derfor, at kun få har hørt om det 
fabelagtige fiskeri i Haderslev Fjord.
Men fjorden er ikke let at komme til og kræver 
lokalkendskab. Og det er hvad to lokale 
eksperter giver dig her.
Af Gordon P. Henriksen

KOBBER HOLDER

Spørger man Torben Holm, hvilken
farve agnen skal være, er svaret klart.
– Det er ligegyldigt, så længe den er
kobber. Når man kigger i Torbens
grejæske er man ikke i tvivl om, at
Torben er begejstret for kobberfar-
verne – Måske er det fordi det min-
der om de kutlinger og rejer, som ha-
vørrederne lever af. Jeg ved ikke helt
hvorfor, men det virker, fortæller han
ud fra erfaring med flere hundrede
fisk. – Vandet i fjorden er oftest ret
klart og agnen må ikke være for

blank. Helst bruger jeg gerne gamle
slidte blink, der er blevet matte i fi-
nishen. Og når jeg køber nye blink,
lægger jeg dem altid 5-6 min i saltpe-
tersyre. Det giver dem en mat finish,
som fiskene bedre kan lide. Mine
yndlingsblink i fjorden er klart
Trumf, Møresilda, og Stripper alle
på 10 g. Når jeg fisker med flue, er
det ofte med børsteormsefterlignin-
ger eller kutlingefluer for enden af
forfanget.

KOBBER HOLDER HELE VEJEN

Torben Holm sværger til matte 
kobberblink i fjorden.
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Flemming. – Ørrederne i fjorden
er udpræget stimefisk. Enten er
det svært at få et hug, ellers så fan-
ger man flere fisk inden for et
mindre område på kort tid. Når
Torben ringer og fortæller, at de
har fanget en 30 stykker til mor-
gen, så er det bare med at komme
af sted, fortsætter han. – Men vi
kan også have lange døde perio-
der, tilføjer Torben. – Fjorden har
to bestande af fisk. Størstedelen er
fjordørreder, der typisk ligger lige
omkring målet, men også fanges i
eksemplarer godt over halvmete-

ren. De er typiske skønne fjord-
fisk med et gyldenbrunt skær og
mange prikker. Derudover træk-
ker der jævnligt blanke fisk ind fra
Lillebælt. Disse kan komme alene
eller i stimer og i alle størrelser.
Der er en dyb sejlrende, som går
hele vejen gennem fjorden. Nogle
gange finder vi fiskene nede i sejl-
renden – eller på kanten. Andre
gange er de oppe at søge føde på
de lavvandede områder. 

– Der er ingen større åer, der
løber ud i fjorden, men der er
mange små bække og de er så
fulde af havørred at man tror det
er løgn, beretter Flemming. – Jeg
holder meget af at gå langs disse
bække og se havørrederne, der gy-
der. Flere af disse bække er store

nok til at udløse fredningszoner.
Vær derfor opmærksom på, hvor
man må fiske. Hummelgårds-,
Åstrup, Starup, Lønt, Spang og
Stokbro Bæk har alle helårs fred-
ningszoner. Ved Nygård er der
fredet 16. sept. til 15 marts (se
kortet). Desværre er der mange,
som troller fra båd, der bare fisker
gennem disse zoner fra den ene
ende af fjorden til den anden – og
det er en skam.

– Vi har bedt Torben og Flem-
ming om at fremhæve nogle af
fjordens bedste pladser, som alle
kan have fremragende fiskeri, og
som man kan komme til. 

KIRKEN er den plads, der ligger
længst inde i fjorden. Her går sejl-

renden virkelig tæt på land, og
man kan nærmest stå i vandkanten
og kaste over otte meter dybt
vand. Nogle dage er det på disse
dybder, fiskene skal findes. Denne
plads kan indimellem give store
fisk op til fem 5 kilo. – Da Torben
var lille knægt, kom han engang
hjem med et kadaver, de havde
fundet i vandkanten ved kirken.
Og den fisk har stensikkert vejet
pænt over 10 kilo, fortæller Flem-
ming. Man kan mærke, at de ikke
udelukker muligheden for en dag
at støde på en »Mega«, som de
kalder de helt store. Man parkerer

Flemming Holm (th.) og hans søn Torben Holm (tv.)
kender Haderslev Fjord som deres egen 
vadersjakkelomme, og de fanger fisk – mange fisk. 
Den dag Fisk og Fri besøgte dem, fik dog hverken de, 
forfatteren eller Mads Christoffersen (mf.) fisk. 
Til gengæld lærte vi en masse om fjordens små 
hemmelige pladser.

Kirken er en nem plads at finde 
og er populær blandt både

spin- og fluefiskere.

Fjordørrederne har et smukt
gyldent skær der minder om en
bækørred. Denne fisk fangede
Erik Tveskov i sommers på en

lille twitchbait.

DERSLEV
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ved Starup Kirke, og går så 200-
300 meter til højre, hvor fred-
ningsbæltet fra Starup Bæk op-
hører. Her er der pæle i vandet,
som ikke er til at tage fejl af. 

SNÆVRINGEN er en lille plads mel-
lem fredningszonerne for Lønt og
Spangbæk, hvor der er en lille
tange, man kan gå ud på, og hvor
der er et stræk på et par hundrede
meter, der kan fiskes på. Der er in-
gen parkeringspladser, så det
kræver, at man får en tilladelse til
at parkere og gå ned til vandet fra
en af de lokale gårde Dette er ikke
altid lige let, men kan lade sig
gøre. 

SVERDRUP er nok fjorden mest
besøgte plads og det er ikke uden
grund. Det er typisk fjordvand,
med blød bund, lidt ålegræs og
blæretang samt små muslingeban-
ker. Man kan vade 10-15 meter ud
og fiske. Store områder er perfekt
til fluefiskeri, fortæller Flemming.
Du kan parkere ude på en lille
plads i skoven, som kan være lidt
vanskelig at finde. Når man kom-
mer fra Haderslev mod Årøsund

drejer man til venstre af Sverdrup-
vej og efter 50 meter til højre af
Kvistrupvej. Når denne ender i et
T-kryds, drejer man til højre mod
Kvistrup. I Kvistrup by tager man
første markvej på venstre hånd.
Det er en blind vej ved siden af en
gård. Denne følges op til skoven,
hvor man kan parkere ved en lys-
ning og gå 300 meter ned til van-
det. Man kan vade til højre og til
venstre. Venstre er et rigtig godt
stykke, og hvis man går til højre,
og det ikke er højvande, kan man
fortsætte helt til op til Stevelt. 

I de kølige måneder kan man godt bruge lidt mere kradse farver på
sine fluer, fortæller Torben, der ellers sværger til kobbernuancer.

Der er ikke tvivl om hvor
Torbens (tv.) fiskeglæde stammer

fra. Hans far Flemming (th)
brænder inderligt for lystfiskeri,
og Haderslev Fjord er hjemme-
vand, de begge holder meget af.

FISHING DENMARK –
MÆRKEORDNING FOR
LYSTFISKERE

Fisk og Fri kigger i en artikelserie
nærmere på en række områder som
har fået Fishing Denmarks, kvali-
tetsmærke. Fishing Denmark er en
mærkeordning for overnatnings-
steder, turbåde og turistbureauer,
som sikrer kvaliteten på lystfisker-
ferier i Danmark. Fx skal overnat-
ningsstederne have en renseplads
og fryser til din fangst. Fiskelogoet
viser derfor vej til flere kvalitets-
mærkede lystfiskeroplevelser i
Danmark. 
Du kan læse mere om 
Fishing Denmark på 
www.visitdenmark.com/lystfiskeri
eller om Haderslev området på 
www.haderslev-turist.dk

FISHING DENMARK –
MÆRKEORDNING FOR
LYSTFISKERE
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HADERSLEV FJORD

HADERSLEV BY

KIRKEN
SNÆVRINGEN

Fredningszoner:
■ Fredet hele året
■ 16. september til 15. marts
■ Ingen fredning

Åstrup Bæk

Starup Bæk

Lønt Bæk

Skovbæk/Spangbæk

HADERSLEV FJORD
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STEVELT er endnu en ty-
pisk fjordplads, hvor man
går langs med sivene og fi-

sker ud mod det dybere
vand. Man skal huske også
at kaste langs med sivene
og vandkanten. – Her tager
jeg mange af mine fisk, for-

tæller Torben. Et lille stykke
til højre er der en revle, hvor

man kan vade 100 meter ud ved

normal vandstand og dække et
stort område med muslinger, der
ofte lokker fisk til. For at komme
herned, skal man gå henover et
par marker. Det bedste sted at par-
kere er i siden af vejen på Jormor-
vej, som nås ved at dreje til ven-
stre i Stevelt by, når man kommer
fra Øsby. 

STAGODDE eller Styrmanden, som
vi kalder det, er en af fjordens
bedste pladser med virkelig

kan også fiske på i samme sted fra
Nordsiden af fjorden. Det kræver,
at man parkerer ude På Ørby
Hage. Her er fri parkering i et
sommerhus område, hvorfra man
kan gå ned til fjorden. Derfra er
der faktisk også mulighed for at fi-
ske på et stort lavvandet område
ude i selve Lillebælt, hvis man går
østpå efter man har parkeret sin
bil. 

God tur sydpå, eller på godt
sønderjysk – Mojn 

mange muligheder. Parkering er
meget svær. Det lokale bådlaug
har en parkeringsplads, men de vil
ikke have man bruger den. Man
kan dog parkere længere oppe i
vejkanten. Fra bådlauget kan der
fiskes flere hundrede meter mod
højre. På et tidspunkt kommer
man til en lang revle, hvor man
næsten kan vade over til den an-
den side af fjorden. Dette sted kan
være kanon til fjordørrederne men
også til de blanke fisk, der trækker
ind fra Lillebælt. Man har et stort
område på venstre hånd af revlen
med dybere vand og på højre side,
er der et stort lavvandet område,
som er oplagt for fluefiskeren. Går
man helt ud til spidsen, kan man
fiske i selve sejlrenden. Et sted
som dette kan man forestille sig,
at store blanke fisk trækker. Man

– Vintermånederne kan svinge, men fjorden topper typisk i marts
måned, fortæller Flemming. – Her kan man virkelig opleve fiskeri der
vil noget.

Torben viser her hvordan en
typisk god dag på fjorden kan se
ud. 4 fine fjordørreder med deres
karakteristiske pletter.

HADERSLEV FJORD FRA
SØSIDEN

Siden mange af fjordens pladser
kan være svære at komme til, er
den som skabt til fiskeri fra flyde-
ring eller kajak. Den gamle tun-
neldal er lang og smal og det bety-
der, at man de fleste steder ikke er
ret langt fra land og fast grund un-
der fødderne. Samtidig er der sjæl-
dent bølger af betydning. Det er
snarere vandets sigtbarhed, der
sætter en stopper for fiskeriet, når
det blæser meget. Det er ideelt at
ligge på kanten af sejlrenden, så
man både kan dække det dybere
vand og fiske de lave områder ved
land af. Hvis man tager svømme-
fødderne på eller pagajen i hånden,
har man pludselig adgang til en
masse vand, der ikke bliver fisket
ret tit. I stedet for at ærgre sig over,
at favoritpladsen er besat af andre
fiskere, kan man bare trække på
skulderen og fiske den modsatte
side af fjorden, hvor fiskeriet
måske er jomfrueligt. Der er ofte
en passende strøm, så tit kan man
bare lade sig føre af sted og affiske
en masse vand undervejs. Tager
man sine bærestropper til flyderin-
gen med, er det ikke noget pro-
blem at vandre tilbage til udgangs-
punktet, når man er færdig med at
fiske. Som et kuriosum kan næv-
nes, at silden invaderer fjorden i
foråret, og at man kan have et
glimrende sildefiskeri ude i sejl-
renden. Med et lille ekkolod i si-
delommen på flyderingen er det en
smal sag at finde stimerne.

Erik Tveskov

Ved Stagodde er der et langt rev
man kan vade og affiske. Man har
mulighed for at komme helt ud til
sejlrenden og her på det dybe
vand tæt på mundingen af 
fjorden er der gode chancer 
for de lidt større fisk.

Haderslev fjord har flere 
fredningszoner og det er hverken
nemt at finde eller komme til de
gode pladser. Her får du et par
gode bud. 

HADERSLEV FJORD FRA
SØSIDEN

SVERDRUP

STEVELT
STAGODDE

Nygård Bæk

Stokbro Bæk/Vons Bæk


